                                                

                                                                                                                  Приложение 5
    БАЛЛАДА

                     о  Десантном Шумилинском Братстве

                                                                             Слова Ю.Алёхина в редакции В.Улютенко.
                                                                             На мотив песни «Синева».

Расплескалась синева, расплескалась;
 По тельняшкам, разлилась, по беретам;                                                                                  Даже в сердце синева задержалась, 
Разлилась своим заманчивым цветом.

Помню в детстве на коврах-самолетах
Неизвестные открыли маршруты,
А потом нашлась нам в небе работа
Синевою наполнять парашюты.
Только нас не тяготит доля эта                                                                                                      И не надо нам другого богатства,                                                                                               Не отнять у нас небесного цвета,                                                                                               Не отнять у нас десантного братства.
Жизнь не учим мы свою по билетам                                                                                                  И присягу мы свою не нарушим.                                                                                                     Синевы неугасающим светом                                                                                                     Наполняют небеса наши души.
Говорят, что из другого мы теста,                                                                                               Ну а бывших среди нас не бывает;                                                                                                 В облаках у нас для всех хватит места,                                                                                           Нам Пророк Илья всегда помогает.
Расплескалась синева, расплескалась;
По петлицам разлилась, по погонам.
Мы хотим чтоб наша жизнь продолжалась
По гвардейским, по десантным законам.


