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   Шумилинский районный сектор Витебского областного управления Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь напоминает, что в соответствии с Законом Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З "О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей" (далее - Закон) (в редакции, действующей с 01.01.2025 года) закреплена обязанность организаций, назначающих и выплачивающих государственные пособия, запрашивать и получать не реже одного раза в квартал в территориальных органах Фонда социальной защиты населения информацию об обстоятельствах, влекущих изменение размера назначенных государственных пособий или прекращение их выплаты. По таким запросам предоставляется информация о выездах детей за пределы Республики Беларусь при выплате пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, пособия семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет.
При выезде детей, зарегистрированных по месту жительства (месту пребывания) в Республике Беларусь (получивших разрешение на временное проживание в Республике Беларусь), за пределы Республики Беларусь на срок, не превышающий двух месяцев, государственные пособия в период их нахождения за пределами Республики Беларусь выплачиваются в полном объеме при условии, если дети преимущественно находятся в Республике Беларусь.
Для назначения и выплаты государственных пособий преимущественное нахождение ребенка в Республике Беларусь (за пределами Республики Беларусь) рассматривается в пределах каждых 12 месяцев со дня, с которого государственное пособие назначено. Если ребенок в пределах указанных 12 месяцев фактически находится в Республике Беларусь:
не менее 183 календарных дней в общей сложности, его нахождение в эти 12 месяцев считается преимущественным в Республике Беларусь;
менее 183 календарных дней в общей сложности, его нахождение в эти 12 месяцев считается преимущественным за пределами Республики Беларусь.
На детей, которые преимущественно находятся за пределами Республики Беларусь (за исключением детей, у которых родители (мать (мачеха) и (или) отец (отчим) в полной семье, родитель в неполной семье направлены на работу и работают в дипломатических представительствах и консульских учреждениях Республики Беларусь), государственные пособия в периоды их нахождения за пределами Республики Беларусь не выплачиваются. Выплата государственного пособия в таком случае приостанавливается со дня выезда ребенка за пределы Республики Беларусь на любой срок.
При возвращении ребенка в Республику Беларусь выплата государственного пособия, приостановленная в связи с выездом его за пределы Республики Беларусь на срок более двух месяцев (на любой срок - при преимущественном нахождении ребенка за пределами Республики Беларусь), возобновляется со дня обращения за его возобновлением.
Если получатель государственного пособия не сообщил сведения о выезде ребенка за пределы Республики Беларусь на срок более двух месяцев (на любой срок - при преимущественном нахождении ребенка за пределами Республики Беларусь), в связи с чем выплата государственного пособия в период нахождения ребенка за пределами Республики Беларусь не приостанавливалась, возврату подлежит излишне выплаченная сумма государственного пособия со дня выезда ребенка за пределы Республики Беларусь до конца месяца, в котором ребенок вернулся в Республику Беларусь.
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