Что грозит за нанесение надписей, размещение наклеек, листовок на объектах инфраструктуры
Размещение наклеек, листовок, нанесение надписей на объектах инфраструктуры являются правонарушением, за которое предусмотрена административная и уголовная ответственность.

По данным фактам сотрудниками органов внутренних дел проводится определенная работа по установлению лиц, наносящих надписи, размещающих такие наклейки, листовки. По отдельным фактам проводятся оперативно-розыскные мероприятия в рамках уголовно-процессуального законодательства по ст. 339 (хулиганство), ст. 341 (осквернение сооружений и порча имущества) УК Республики Беларусь.
Наряду с мерами административной и уголовной ответственности к лицам, повредившим имущество либо осквернившим сооружения, будут предъявлены иски о возмещении причиненного ущерба. 
Если будет установлено, что наносимые надписи, размещенные наклейки, листовки, растяжки содержат призывы к организации или проведению массового мероприятия, эти действия дополнительно квалифицируются по ст. 24.23 КоАП Республики Беларусь (нарушение порядка организации или проведения массовых мероприятий).

В Республике Беларусь административная ответственность за умышленное уничтожение либо повреждение имущества предусмотрена  ст. 11.3 КоАП Республики Беларусь. За данные действия предусмотрен штраф в размере до тридцати базовых величин.

Кроме того, за осквернение зданий или иных сооружений циничными надписями или изображениями, порча имущества на общественном транспорте или в иных общественных местах при отсутствии признаков более тяжкого преступления наступает уголовная ответственность. 
В соответствии со ст. 341 УК Республики Беларусь за данное преступление предусмотрено уголовное наказание в виде общественных работ, или штрафа, или ареста, или исправительных работ на срок до двух лет, или ограничения свободы на срок до трех лет, или лишения свободы на тот же срок.
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