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МАТЕРИАЛ
для членов информационно-пропагандистских групп
(июль 2024 г.)
СИЛЬНЫЙ ЛИДЕР – 
ГАРАНТ СТАБИЛЬНОСТИ И БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА: 
К 30-ЛЕТИЮ ИНСТИТУТА ПРЕЗИДЕНТСТВА 
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ
на основе сведений Министерства иностранных дел, 
Министерства обороны, Министерства спорта и туризма, 
Министерства труда и социальной защиты, 
Министерства экономики Республики Беларусь, 
материалов государственных СМИ

Наша страна является одной из самых молодых президентских республик из более чем 150 государств. В Республике Беларусь этот институт был введен 30 лет назад. Сегодня уместный повод оценить не только настоящее, но и прошлое суверенной Беларуси, чтобы осознать, из сколь незавидного ”стартового материала“ удалось построить независимую и суверенную страну, устремленную в будущее.
1. Сильный лидер – гарант стабильности и безопасности белорусского государства
После развала СССР и обретения Беларусью независимости для молодого белорусского государства наступило время экономического хаоса и политических авантюр, социальных неурядиц и духовного кризиса – ”террора всеобщей нищеты“.
 Вспоминая этот период, Глава государства А.Г.Лукашенко 
22 июня 2016 г. в своем выступлении на пятом Всебелорусском народном собрании сказал: ”Именно Беларусь как производитель конечной продукции наиболее остро ощутила последствия разрушения единого народно-хозяйственного комплекса. Создавались предпосылки, чтобы Беларусь оказалась под внешним управлением. Были попытки растащить лакомые куски госсобственности, а народ оставить нищим“. 
Справочно:
Опубликованная в январе 1994 г. заметка Белинформа (БелТА) сегодня кажется невероятной: ”В прошлом году отмечен рост нарушений законности со стороны местных Советов народных депутатов и их исполнительных органов. За одно лишь полугодие их выявлено 168… Причиной противозаконных действий является умышленное игнорирование законов должностными лицами“.
Другой пример. Руководство Белорусского народного фронта призывая людей на митинг 15 февраля 1994 г. в г.Минске обещало каждому участнику по одной сосиске(!). Желающих получить бесплатную кормежку (”фронтовой“ паек) оказалось много...
В эти ”лихие“ годы общество как никогда нуждалось в национальном лидере, способном отвести страну от пропасти. 
15 марта 1994 г. была принята Конституция Республики Беларусь. Впервые в Беларуси был учрежден институт президентства.
В этом же году состоялись первые выборы Президента Беларуси. Несмотря на беспрецедентное противодействие ”административного ресурса“, в первом туре среди шести кандидатов народный депутат А.Г.Лукашенко набрал 44,82% голосов. Избирательная кампания 1994 года была отмечена попытками коррумпированной номенклатуры и националистов помешать народу сделать свой выбор. В итоге понадобился второй тур голосования, по итогам которого А.Г.Лукашенко поддержали 80,34% избирателей.
Справочно:
Мандат народного доверия А.Г.Лукашенко убедительно подтверждался и на всех последующих президентских выборах в  2001 г., 2006 г., 2010 г., 2015 г. и 2020 г.  
Однако на практике Верховный Совет блокировал многие решения Главы государства, направленные на преодоление экономического кризиса. Поэтому А.Г.Лукашенко обратился к народу, выступив инициатором внесения изменений и дополнений в Основной Закон. 
В 1996 году на втором республиканском референдуме проект Конституции, предложенный Главой государства, поддержали 70,5% от общего числа избирателей. В обновленном Основном Законе, в том числе существенно изменились место и роль Президента Республики Беларусь в системе государственных органов. 
В стране началась совершенно другая история: эпоха не отчаяния, а созидания и развития. Так родилась президентская республика, которая позволила нашей стране добиться значительных успехов в государственном и хозяйственном строительстве за последние тридцать лет. Курс А.Г.Лукашенко на построение сильного правового социального государства полностью оправдался и дал конкретные результаты. В первую очередь благодаря постоянному обращению Президента к народу по самым насущным вопросам.
Справочно:
С момента принятия Конституции Республики Беларусь состоялись четыре республиканских референдума: 14 мая 1995 г., 
24 ноября 1996 г., 17 октября 2004 г. и 27 февраля 2022 г. 
В 2022 году в ходе обсуждения изменений и дополнений в Основной Закон большинство людей были категорически против любых ограничений власти Главы государства, в борьбе за независимость и суверенитет сплотившим вокруг себя подлинно патриотические силы.
А.Г.Лукашенко неоднократно прямо и открыто высказывался о своем президентстве. Как заявил Глава государства 6 июля 2023 г. на встрече с журналистами, ”Если вы думаете, что, находясь у этой власти, я что-то чрезмерное получил, и получил ли вообще, вы ошибаетесь. Ничего подобного. Я работаю на большой, высокой должности, которую мне доверил народ. Работаю. А не властвую“.
2. Знаковые достижения и вехи в истории суверенной Беларуси
Вниманию выступающих: общение с аудиторией по второму разделу рекомендуется начать с просмотра ролика ОНТ ”Беларусь ДО и ПОСЛЕ выборов: как Президент Александр Лукашенко оправдал надежды народа“ (https://www.youtube.com/watch?v=0oFE1ByObZ0).

Планируя 30 лет назад развитие суверенной Беларуси, Президент во главу государственной политики поставил человека, его интересы и потребности. Белорусские специалисты начали штудировать науку маркетинга, логистики, мировую конъюнктуру цен. Вместе с ростом экспорта стал наращиваться инвестиционный импорт. Валюта вкладывалась в обновление производств.
”Мы сумели сделать нашу страну не только суверенной, но и экономически независимой, что гораздо сложнее. У нас сохранена и приумножена общенародная собственность. Наша экономика развивается не за счет чьих-то подачек, а за счет нашего собственного труда“, – отметил белорусский лидер 2 марта 2006 г. на третьем ВНС.
Фактически только с середины 1990-х годов в республике был дан старт исследованиям и разработкам на основе традиций уникальной советской белорусской науки. Наша страна заметно продвинулась в нанотехнологиях, атомной и возобновляемой энергетике, аэрокосмической отрасли, искусственном интеллекте, цифровизации и роботизации, биотехнологиях и фармацевтике, машино- и приборостроении, точном земледелии, создании новых лекарств и методик в здравоохранении (только в 2023 году в рамках действующих научных программ по линии НАН Беларуси разработано 481 и доведено до стадии практического применения 446 новшеств).
Под руководством Главы государства в 2000-е годы реализованы многие высокотехнологические и инфраструктурные проекты, которые сегодня являются драйверами развития Беларуси (построены Белорусская атомная электростанция, Китайско-Белорусский индустриальный парк ”Великий камень“, завод ”БЕЛДЖИ“, Белорусская национальная биотехнологическая корпорация и другие знаковые объекты, выведены на орбиту четыре белорусских спутника, проведена первая гибридная операция на сердце и др.). Впервые в истории белорусского государства на орбитальной станции побывал гражданин Республики Беларусь – наша страна получила статус современной космической державы. 
В Беларуси не стали следовать ”рекомендациям“ МВФ по сокращению господдержки сельхозпредприятий. Благодаря трудолюбию белорусских граждан и дальновидной политике Главы государства с его опытом хозяйствования ”от земли“, сегодня мы не только сами себя обеспечиваем продовольствием (причем за счет собственного производства), но и вошли в пятерку его крупнейших экспортеров в Европе.  
”Мы сделали интересы белорусов приоритетом нашей экономической политики. Социальное государство – это наш неизменный национальный бренд“, – отметил Президент Республики Беларусь, выступая на шестом ВНС 11 февраля 2021 г.
Даже в условиях беспрецедентного внешнего давления на нашу страну в Беларуси один из самых низких уровней малообеспеченности (бедности) населения. Если в середине 1990-х годов за чертой бедности находились более трети населения (38,4% в 1995 году), то сегодня уровень малообеспеченности – 3,6%.
За период 1991–2023 гг. реальные денежные доходы населения выросли почти в 5 раз, реальная заработная плата – практически 
в 7 раз (в долларовом эквиваленте заработная плата выросла почти в 10 раз).
Справочно:
За последние 30 лет финансовые возможности белорусов (покупательная способность доходов) выросли в разы. В середине 1990х гг. дохода хватило бы примерно на 20 кг говядины или свинины, если бы их можно было достать. А сегодня это более 100 кг. Тогда доступно было 13–14 кг сыра или сливочного масла, сегодня 46–48 кг.
Показатель обеспеченности населения жильем увеличился с 1991 года более чем в 1,5 раза.
Одно из ключевых направлений государственной политики – повышение благополучия семей. Комплексная система поддержки семей с детьми предусматривает гарантии и льготы в различных сферах их жизнедеятельности.
Особую заботу государство проявляет о старшем поколении (расходы на выплату пенсий составляют порядка 9% ВВП, что сопоставимо с развитыми странами).
В Беларуси гарантирована бесплатная и доступная медицинская помощь в государственных учреждениях здравоохранения с бюджетной системой финансирования. В стране предоставлен 100% доступ граждан к медицинским услугам.
Во время вспышки в 2020 году коронавирусной инфекции (COVD-19) Глава государства не поддался давлению со стороны прозападных международных организаций и отдельных стран, требующих повсеместно закрыть в Беларуси производства, что неизбежно привело бы к тяжелейшим последствиям в экономике. Принятые белорусским руководством решения в отношении пандемии COVD-19 оказались абсолютно правильными и обоснованными. 
Сегодня здравоохранение Республики Беларусь обладает практически всем спектром оказания медицинских услуг, что позволило свести до минимума направление наших граждан на лечение за рубеж. 
В Республике Беларусь созданы необходимые условия для реализации конституционного права граждан страны на получение образования. Гарантируются доступность и бесплатность общего среднего и профессионально-технического образования, на конкурсной основе – бесплатность среднего специального и высшего образования.
С момента избрания А.Г.Лукашенко на должность Президента ключевым элементом внутренней политики является бескомпромиссная и решительная борьба с коррупцией. 
Справочно:
Еще в 1994 году, освещая деятельность председателя парламентской комиссии по борьбе с коррупцией А.Г.Лукашенко, газета ”Советская Белоруссия“ писала: ”Такие люди – наша совесть. Они не потеряли точки опоры, хотя, как и все советские, от многого отказались… Лукашенко имел мужество назвать вещи своими именами, а не загонять проблему вовнутрь, что очень выгодно многим власть имущим“.
Ярким подтверждением слов Президента Республики Беларусь о том, что ”неприкасаемых в стране нет“ являются факты привлечения к уголовной ответственности должностных лиц независимо от их статуса. Сегодня удельный вес коррупционных преступлений от общего количества совершенных в республике преступлений не превышает 2%. 
Еще в 2005 году Глава государства А.Г.Лукашенко обозначил осново-полагающий принцип взаимоотношений власти и людей: ”Гражданин должен прийти в одну организацию максимум два раза. Первый – чтобы запросить нужный ему документ, второй – чтобы его получить“. 
Уникальная система работы с обращениями граждан, налаженная в Беларуси, практически не имеет аналогов в мире (ежемесячно осуществляется более 10 млн транзакций по оказанию 233 видов электронных услуг и 330 видов административных процедур). 
В последние годы для белорусского общества особое значение приобрела историческая тематика, когда усилились настойчивые попытки коллективного Запада превратить итоги Второй мировой войны в инструмент идеологического противоборства. ”Впервые за годы своей независимости мы ставим эти два понятия – ”история“ и ”политика“ – рядом. До сих пор мы старались не политизировать историю“, – особо отметил белорусский лидер на совещании по вопросам реализации исторической политики 6 января 2022 г.
В Конституцию Республики Беларусь были внесены положения, направленные на сохранение исторической правды и памяти.
За годы президентства наша страна существенно укрепила свои позиции на международной арене. Мы не развязали ни одного вооруженного конфликта, не спровоцировали какого-либо международного противостояния, всегда занимали взвешенную позицию в ситуации напряженности между другими странами. Привыкли решать любые вопросы только за столом переговоров. 
Президент Республики Беларусь неоднократно выступал с трибуны ООН, других международных площадок с весомыми инициативами, актуальными для многих государств и народов. В их числе ”чернобыльская“ проблематика, борьба с торговлей людьми, Хартия многообразия XXI века, ”пояс цифрового добрососедства“, поддержка естественной семьи и др.
”Мы выступаем за многополярный, справедливый мир с гарантиями развития для всех стран без исключения“, – подчеркнул А.Г.Лукашенко 15 июня 2023 г., принимая верительные грамоты послов зарубежных государств. 
Суверенитет любого государства в значительной степени зависит от способности руководителя страны проводить эффективную политику в сфере национальной безопасности. Нынешним поколениям белорусов посчастливилось родиться и жить под мирным небом.
Процесс реформирования белорусской армии начался в середине 1990-х годов под непосредственным руководством Главы государства. В результате в Беларуси были созданы компактные, мобильные и высокотехнологичные Вооруженные Силы.
Стратегические документы, принятые на седьмом ВНС в 2024 году, – Концепция национальной безопасности и Военная доктрина – ответ на современные вызовы и угрозы нашему конституционному строю.
Как отметил А.Г.Лукашенко 18 июня 2024 г. на заседании Совета Безопасности Республики Беларусь, ”Наши национальные стратегические интересы в сфере безопасности определены. Здесь все предельно ясно… Мы никому никогда не угрожали. Более того, открыто (в отличие от других стран) доводим наши подходы всем“.
30 лет Беларусь уверенно развивает механизмы демократического управления государством. 
Еще в 1996 году по инициативе Главы государства А.Г.Лукашенко впервые было созвано Всебелорусское народное собрание. Название доклада А.Г.Лукашенко ”Только народ вправе решать свою судьбу“ предопределило магистральный смысл общественно-политической жизни нашей страны. Итогом стало принятие ВНС первой в истории суверенной Беларуси Программы социально-экономического развития страны на пятилетку. В дальнейшем на форумах, прошедших в 2001, 2006, 2010, 2016, 2021 и 2024 годах, намечались ориентиры и приоритеты развития государства во всех областях экономики и социально-культурной сферы.
”В нашей стране... у руля находятся не олигархи, не потомственные правители, а люди, которых выдвигает на должности сама жизнь. И выдвигает из своей гущи, из народа“, – отметил А.Г.Лукашенко на республиканском семинаре-совещании ”Актуализация методов и форм работы с населением на местном уровне“ 10 июня 2022 г.
Уникальная связь Президента и народа не могла не вызвать неприязнь наших внешних оппонентов. По словам Главы государства, ”шатать“ нашу страну пытались различными гибридными методами из года в год. Провалились с десяток попыток ”цветных революций“. Один из таких ”накатов“ мы ощутили в 2020 году. Попытку мятежа предприняли ”дутые“ главари оппозиции, образы которых были ”вылеплены“ иностранными политтехнологами, а бюджеты ”накачаны“ из-за границы. Однако наш Президент не поддался шантажу и не выбрал путь побега, как некоторые другие лидеры в похожих обстоятельствах. События 2020 года на практике показали решительность белорусского лидера принимать действенные меры к сохранению спокойствия и стабильности в государстве. 
В Беларуси продолжается процесс развития гражданского общества, раскрывается потенциал гражданских активистов.
Рекомендуемый для прочтения материал газеты «СБ. Беларусь сегодня» от 10 июля 2024 г.: «Поистине судьбоносный выбор белорусского народа. Ровно 30 лет назад Александра Лукашенко избрали Президентом» (https://www.sb.by/articles/vmeste-so-svoim-narodom-1994-2024.html#1).
****
С первых лет президентства А.Г.Лукашенко в народе его называют ”Батькой“ – за его близость к народу, любовь к Родине, искренность и открытость. Испокон веков в Беларуси сложилось, что батька – это первый среди равных. Власть в Беларуси XXI века – ”свойская“, ”людская“ во главе с подлинным национальным лидером, умеющим твердо постоять за свою страну и народ.
Основу достижений страны Президент Республики Беларусь сформулировал еще в 2006 году в ходе третьего Всебелорусского народного собрания: ”Сильная государственная власть, сильная социальная политика и опора на народ – вот и весь секрет наших успехов“.
Завершая свое выступление на седьмом Всебелорусском народном собрании 24 апреля 2024 г., белорусский лидер сказал: ”Только мы знаем, каким должно быть будущее Беларуси, какой должна быть наша страна, как сделать ее сильнее... мы выбрали сильную, суверенную, независимую, мирную Беларусь. И в это сложное, противоречивое время надо выстоять! Мы должны это сделать. Время выбрало нас!“. 

[bookmark: _GoBack]2. ПРОФИЛАКТИКА СЕКСУАЛЬНОГО НАСИЛИЯ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ
На сегодняшний день в Республике Беларусь проблема роста преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних является достаточно актуальной и требует повышенного внимания.
В настоящее время в стране наблюдается устойчивый рост противоправных деяний, связанных с педофилией и оборотом детской порнографии, а также иных преступлений сексуального характера, посягающих на половую неприкосновенность и половую свободу несовершеннолетних.  
Так в текущем году по линии противодействия преступлениям против половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних выявлено 1082 (+7,1 %) преступления, в том числе 432 (-6,7%) преступления, относящихся к категории особо тяжких и тяжких.      
Установлено 1117 (+39,1%) детей, потерпевших от сексуальных посягательств.
Подавляющее большинство преступлений совершено лицами мужского пола, только 2% уголовно наказуемых деяний приходится на женщин.
У 4,3% осужденных установлено расстройство сексуального предпочтения в форме педофилии, выявлены также иные психические расстройства (легкая умственная отсталость, диссоциальное расстройство личности).
Из общего числа осужденных каждый четвертый судим, по статьям 166, 167,168,169,170, 171, 171-1, 343, 343-1 УК.
Основными чертами лиц, совершивших сексуальное насилие над детьми являются низкий уровень образованности, наличия психических расстройств, алкогольное опьянений при совершении преступлений, рецидив.
Основными причинами и условиями совершения преступлений указанной категории являются злоупотребление родителями, ведущими ассоциальный образ жизни, спиртными напитками, ненадлежащее исполнение ими обязанностей по воспитанию детей; ослабленный контроль в полных семьях за времяпровождением детей, недостатки их полового и нравственного воспитания; отсутствие доверительных отношений в семье между детьми и родителями, недостаток эмоционального тепла и внимания, чрезмерное доверие малолетних к взрослым, обусловленная особенностями детской психики; несвоевременное выявление государственными органами признаков семейного неблагополучия; недостаточная профилактическая работа субъектов профилактики; наличие психических расстройств в сексуальной сфере у лиц, достигших совершеннолетнего возраста.
Факты совершения преступлений сексуальной направленности в отношении несовершеннолетних свидетельствует о недостаточной защищенности детей и указывают на необходимость соответствующих мер по их защите от сексуального насилия. 
На Шумилинского района за истекший период 2024 года количество выявленных преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних увеличилось (+33,3 %, 3-4). 
При этом уменьшилось количество преступлений категории тяжких и особо тяжких (-33,3%, 3-2).  
Снижено количество насильственных действий сексуального характера (-66,7%, 3-1). 
При этом произошел рост половых сношений и иных действий сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (+100,0%, 0-1), развратных действий (+100,0%, 0-1), изготовления и распространения порнографических материалов или предметов порнографического характера с изображением несовершеннолетнего (+100,0%, 0-1).
Отмечается значительное снижение количества несовершеннолетних, потерпевших от преступлений против половой неприкосновенности (-98,1%, 155-3). 
При этом хочется отметить, что потерпевшими по уголовным делам в текущем году являются несовершеннолетние лица мужского пола. 
Причиной снижения количества несовершеннолетних жертв сексуальной эксплуатации явилось выявление в 2023 году воспитателя ГУО «Шумилинский детский сад №1», совершившего серийное преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетних.
Основным документом, защищающим права детей является «Конвенция ООН о правах ребенка». Положения Конвенции сводятся к четырем основным требованиям, которые должны обеспечить права детей: выживание, развитие, защита, обеспечение активного участия в жизни общества. В основу  содержания деятельности по социально-правовой защите детей от жестокого обращения могут быть положены следующие положения Конвенции по защите прав детей:
право ребенка на уровень жизни, необходимый для гармоничного развития (ст.6, 17, 27-31);
ответственность родителей, лиц их заменяющих на обеспечение условий жизни, необходимых для развития ребенка (ст.3, 5, 18, 26);
право ребенка на защиту от любых форм насилия (ст.16,19, 32-37).
Вопросы защиты прав и законных интересов несовершеннолетних реализуется в районе  в рамках республиканских, областных и районных нормативно-правовых актов:
Плана основных организацинно-аналитических, практических и иных мероприятий по защите несовершеннолетних от сексуального насилия на 2023-2024 годы утвержденного 10.03.2023 заместителем Премьер – министра Республики Беларусь Петришенко И.В.;    
национального механизма оказания помощи несовершеннолетним пострадавшим от сексуального насилия и эксплуатации;
методических рекомендаций о порядке взаимодействия по профилактике преступлений против половой неприкосновенности, разработанные прокуратурой Витебской области;
областных методических рекомендаций по своевременному выявлению и информированию специалистами учреждений образования о фактах насилия в отношении несовершеннолетних;
алгоритма информирования педагогическими работниками родителей, опекунов, попечителей обучающихся и (или) сотрудников органов внутренних дел о наличии признаков насилия в отношении несовершеннолетних;
плана мероприятий по профилактике детского травматизма в Шумилинском районе на 2021-2025 годы;
районного комплексного план мероприятий п предупреждению безнадзорности, правонарушений среди несовершеннолетних, защите их прав и законных интересов на 2023-2024 годы;
приказа МВД Республики Беларусь №301 от 29.12.2023 «О профилактике, выявлении пресечении противоправных действий сексуального характера в отношении несовершеннолетних».
Для выявления фактов насилия в отношении несовершеннолетних, оказания помощи детям и их законным представителям законодательством Республики Беларусь определена система взаимодействия государственных органов иорганизаций на территории района: отдел внутренних дел, Шумилинский районный отдел Следственного комитета, комиссия по делам несовершеннолетних, УЗ «Шумилинская ЦРБ», ГУ «Территориальный центр социального обслужиания населения Шумилинского района», управление по труду, занятости и социальной защите населения, общественные объединения и иные организации.  
На территории Шумилинского района проведен  ряд  дополнительных мероприятий по противодействию преступлениям против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних.
 Справочно: 
 с 21 по 26.02.2023 комплекс мероприятий по профилактике преступлений в сфере половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних; 
 с 26.04.2023 по 31.05.2023 проведен ряд мероприятий в рамках реализации Распоряжения №21 МВД Республики Беларусь от 04.04.2023 «О дополнительных мерах по противодействию преступлениям против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних, обороту детской порнографии». 
 с 28.07.2023 по 06.08.2023 комплекс мероприятий по профилактике преступлений в сфере половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних согласно указаний УВД Витебского облисполкома  №52/8/27189овд от 28.07.2023, 
 с 15.08.2023 по 30.09.2023 в рамках реализации Указаний МВД Республики Беларусь от 20.06.2023 №3/1/46931овд «О проведении дополнительных мер по обеспечению безопасности в учреждениях образования»
с 30.10.2023 по 26.11.2023  проведен комплекс дополнительных мер по противодействию преступлениям против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних, обороту детской порнографии.	с 20 по 30.05.2024 проведена декада профилактики незаконного оборота наркотиков в подростковой среде и преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних;
с 29.04 по 05.05.2024 проведена  специальная программа «Детство без насилия».
В рамках выполнения мероприятий:
проведены отработки несовершеннолетних, признанных находящимися в социально-опасном положении (более 70 семей); проживающих в условиях воспитания отчимами (104 семьи). При проверке проведены беседы с несовершеннолетними про взаимоотношения между родителями, имелись ли факты половой неприкосновенности, употребления алкогольных напитков, насилия в семье, изучены условия проживания. Осуществлен мониторинг социальных сетей несовершеннолетних как на удаленном доступе, так и осмотр непосредственно мобильного телефона (при согласии ребенка и законного представителя) на предмет наличия сайтов знакомств «Чат рулетка», «Мята», «Мамба», «BlueSystem», «Tabor» с целью выявления фактов сексуального насилия, вмешательство в оборот детской порнографии, иных насильственных действий. Правонарушений не выявлено;
актуализированы списки ранее судимых, за преступления, по ст.ст.166-170, 343-1, с последующей отработкой и проверкой (4 лица); 
проведены обучающие семинары с педагогическими работниками (5 семинаров) с участием медицинских работников, представителями управления внутренних дел;
проведены обучающие семинары (2 семинара) с медицинскими работниками УЗ «Шумилинская ЦРБ» на предмет распознания признаков сексуального насилия в отношении несовершеннолетнего;
  	проведена сверка по обращаемым лицам об установлении опеки либо взятии на воспитание детей (1 лицо); 
проведены встречи с патронатными воспитателями с целью профилактики преступлений в отношении несовершеннолетних (6 семей); 
 	отработано 5 подростков женского пола не достигших 16 летнего возраста, с которыми ИДН проводится ИПР, на предмет установление их дружественных отношений с лицами мужского пола, достигшими 18 летнего возраста; 
 	отработано 35 домовладений, состоящих на учете в ОВД, на предмет нахождения в них несовершеннолетних. Несовершеннолетних выявлено не было.
 организовано посещение и проведение профилактической работы в 2023 году в детском доме семейного типа и в 2023 и 2024 гг в Обольском приюте;
отработаны места концентрации молодежи в целях недопущения вовлечения несовершеннолетних в антиобщественное поведение и совершения в отношении их противоправных действий, в том числе преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы.
в летний период организованы выступления сотрудников ОВД перед руководителями, педагогами и сторожевой охраной детских оздоровительных лагерей;
 	проведены мероприятия по обновлению наглядной агитации, в том числе и на сайтах учреждений образования4
информация размещена в социальной сети: в мессенджере «Telegram» в сообществе «STOP наркотик SHUMILINO» для дальнейшего размещения в педагогических, родительских, ученических чатах; Вконтакте» в сообществе «ИДН Шумилино «Идеальных Детей Нет»», «Instagram» в группе «ovd.shumilino». Информация «о выявлении несовершеннолетних жертв сексуального насилия», сведения о  работе в «горячих линий», проведении онлайн-консультирования при оказании помощи по вопросам защиты детей от насилия, в том числе и сексуальной эксплуатации (все имеющиеся телефоны доверия, горячие линии и т.п.) для последующего информирования общественности о профилактике сексуального насилия направлена в общественные объединения («Белая русь», «Красный крест», «Белоруский фонд мира» и др.);
 	проведены выступления в учреждениях образования, на родительских собраниях, в трудовых коллективах в рамках единого дня информирования.   





