Витебский областной исполнительный комитет объявляет открытый областной конкурс инновационных проектов (работ, мероприятий) для финансирования за счет средств инновационного фонда Витебского областного исполнительного комитета в 2025 году.

Открытый конкурсный отбор и ведомственная научно-техническая экспертиза проектов (работ, мероприятий), финансируемых за счет средств инновационного фонда Витебского облисполкома проводится на основании Инструкции о порядке проведения и использования средств инновационного фонда Витебского областного исполнительного комитета, утвержденной решением Витебского областного Совета депутатов от 23 августа 2012 г. № 203 (далее – Инструкция).

Средства инновационного фонда используются на:
реализацию инновационных проектов, выполняемых в рамках государственной программы инновационного развития Республики Беларусь;
выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и опытно-технологических работ, обеспечивающих создание новой продукции, новых (усовершенствованных) технологий, новых услуг для Республики Беларусь;
организацию деятельности и развитие материально-технической базы субъектов инновационной инфраструктуры, в том числе на капитальные расходы;
развитие материально-технической базы отраслевых лабораторий, примерное положение о которых определяется Советом Министров Республики Беларусь, в том числе на капитальные расходы;
финансирование научно-исследовательских, опытно-конструкторских и опытно-технологических работ, выполняемых в рамках реализации инновационных проектов, работ по организации и освоению производства научно-технической продукции, созданной в результате выполнения инновационных проектов и заданий государственных научно-технических программ, и оказание государственной финансовой поддержки при реализации инновационных проектов в виде предоставления инновационных ваучеров и грантов за счет средств, направляемых на эти цели Белорусскому инновационному фонду;
проведение научных и научно-практических конференций, семинаров, симпозиумов, выставок научно-технических достижений, подготовку и издание научно-технической и научно-методической литературы;
финансирование мероприятий в сфере цифрового развития реального сектора экономики, программ социально-экономического развития административно-территориальных единиц, региональных комплексов мероприятий в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 7 апреля 2022 г. № 136 ”Об органе государственного управления в сфере цифрового развития и вопросах информатизации“.

Критерии отбора проектов, претендующих на получение средств инновационного фонда Витебского облисполкома: 
1. организация технологического процесса, обеспечивающего средний уровень добавленной стоимости на одного работающего, аналогичный среднему уровню добавленной стоимости на одного работающего по соответствующему виду экономической деятельности в Европейском союзе либо превышающий этот уровень;
2. экспортная ориентированность инновационного проекта (превышение экспорта над импортом);
3. создание и внедрение новых технологий и (или) производство новой для Республики Беларусь и (или) мировой экономики продукции.

Участниками открытого конкурсного отбора могут являться:
организации, имущество которых находится в коммунальной собственности, хозяйственные общества, акции (доли в уставных фондах) которых находятся в коммунальной собственности;
научные, проектные и конструкторские организации Республики Беларусь вне зависимости от их подчиненности;
организации Республики Беларусь без ведомственной подчиненности;
иные организации Республики Беларусь, являющиеся плательщиками налога на прибыль в местные бюджеты на территории Витебской области, 

Для участия в открытом конкурсном отборе организации, претендующие на получение средств инновационного фонда, представляют в органы управления облисполкома либо в горрайисполкомы (по месту нахождения юридического лица) до 1 марта 2024 г. следующие документы:
[bookmark: _Hlk93668975]заявку на участие в открытом конкурсном отборе (указать запрашиваемую сумму средств из инновационного фонда, обоснование необходимости ее выделения, направления использования средств, сроки реализации проекта (работы, мероприятия), внедрение отечественных разработок, экономический и (или) социальный эффект от реализации проекта (работы, мероприятия));  
[bookmark: _Hlk93670690]бизнес-план проекта (для инновационных проектов);
технико-экономическое обоснование работы (для научно-исследовательских, опытно-конструкторских, опытно-технологических работ);
бизнес-план или бизнес-проект (для субъектов инновационной инфраструктуры);
обоснование необходимости развития материально-технической базы, включая капитальные расходы, с приложением перечня необходимого оборудования (работ, услуг), согласованное с заинтересованным государственным органом (организацией), копию протокола заседания научно-технического совета заказчика (экспертного или технико-экономического совета) о целесообразности выполнения мероприятий (для отраслевых лабораторий);
заключение по инновационному проекту (бизнес-плану проекта), выданное органом управления облисполкома или горрайисполкомом;
документы, подтверждающие новизну технологии и (или) продукции для Республики Беларусь и (или) мировой экономики (для инновационных проектов);
иные документы и материалы, связанные с выполнением проектов (работ, мероприятий).

Проведение открытого конкурсного отбора и ведомственной научно-технической экспертизы проектов (работ, мероприятий) осуществляется комиссией, созданной распоряжением председателя Витебского облисполкома, от 13 сентября 2017 г. № 277р.
 

