ПОРЯДОК УПЛАТЫ ИМУЩЕСТВЕННЫХ НАЛОГОВ В 2023 ГОДУ

[bookmark: 43][bookmark: 9][bookmark: 51][bookmark: 13][bookmark: 52] Ежегодно физические лица уплачивают налоги - земельный налог, налог на недвижимость и транспортный налог. Все они уплачиваются не позднее 15 ноября. В 2023 году физлица доплачивают налог на недвижимость и земельный налог за 2022 год, поскольку в прошлом году они вносили авансовый платеж в размере 50%, а транспортный налог уплачивается полностью за весь прошлый год.  
[bookmark: 14][bookmark: 15][bookmark: 16]С 2022 года отменена льгота по одной квартире. С прошлого года физлица, которые владеют даже одной квартирой, обязаны уплачивать налог на недвижимость, льгота предоставляется лицам, которые достигли общеустановленного пенсионного возраста (мужчины - 63 года, женщины - 58 лет), либо инвалидам 1-2-й группы. Основные льготы, которые предоставляются физическим лицам по налогу на недвижимость и земельному налогу, - освобождение многодетных семей от уплаты налогов на все объекты недвижимости, то есть квартиры, жилые дома, гаражи, дачи, садовые домики, земельные участки.
[bookmark: 17][bookmark: 54]Что касается транспортного налога, то здесь изменения размеров ставок налога на 2022 год не предусмотрено. Они остаются на уровне 2021 года.
В 2021 году имели место ситуации, когда транспортные средства зарегистрированы в ГАИ за физлицами, но на такие транспортные средства не были установлены ставки налога. К ним относились, например, мопеды, квадроциклы. За них налог за 2021 год не уплачивался. С 2022 года расчет налога за транспортные средства, в отношении которых отсутствуют сведения об их типе, иные транспортные средства будет производиться исходя из ставки в размере 41 рубля.
 Ставка налога понижается на 50%, если транспортное средство зарегистрировано в органах ГАИ на пенсионера по возрасту, инвалида 1-2-й группы, родителя в многодетной семье. Но есть одно важное условие: у такого лица должно быть действительное водительское удостоверение соответствующей категории. Для инвалидов 3-й группы ставка транспортного налога понижается на 25% при том же условии. Кроме того, от уплаты транспортного налога освобождаются электромобили, приводимые в движение исключительно электрическим двигателем. Также от налога освобождаются транспортные средства, выпущенные до 1992 года.
С 2022 года перечень расширен за счет включения в него:
- ветеранов боевых действий на территории других государств;
- родителей (усыновителей, удочерителей) в многодетных семьях с тремя и более детьми в возрасте до восемнадцати лет.
Напоминаем физическим лицам – плательщикам арендной платы за земельные участки, находящиеся в государственной собственности, что ее уплата осуществляется на основании и в размерах, указанных в заключенных с вами договорах аренды без последующего направления каких-либо извещений или уведомлений. Срок ее уплаты за 2022 год также не позднее 15 ноября.
[bookmark: 18][bookmark: 56][bookmark: 25]         Отделениями почтовой связи РУП «Белпочта» завершено вручение физическим лицам извещений на уплату налогов за 2022 год.
[bookmark: 26][bookmark: _GoBack]  Уплатить налоги можно досрочно или частями. Главное, чтобы вся сумма поступила в бюджет не позднее 15 ноября. Тем, у кого открыт личный кабинет на портале налоговых органов, извещения направляются в личный кабинет. Почтой извещения направляются тем, кто не пользуется порталом. 
[bookmark: 36][bookmark: 32][bookmark: 33][bookmark: 103][bookmark: 119]Уплатить платежи можно любым удобным для плательщиков способом: в учреждении банка либо почтовом отделении связи, а также через Инфо-киоски и Интернет-банкинг. 
[bookmark: 120] В случае несвоевременной уплаты или неполной уплаты физлицом земельного налога и налога на недвижимость, транспортного налога, арендной платы за земельные участки будут начислены пени за каждый календарный день просрочки.
[bookmark: 121]Также за неуплату налогов предусмотрена административная ответственность. 
